

Ευσταθία αλγορίθμων

Είδαμε στην περίπτωση του $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{e^{11} x^n}{n!}$ το άθροισμα που χρησιμοποιήσαμε ήταν ευσταθία.
Παρτίτικα ευαίσθητο σε αλλαγές σε φορμολογισμούς.
Αυτός ο αλγόριθμος καλείται ευσταθία, ενώ στην αντίθετη περίπτωση ευσταθία.

Παράδειγμα

Ξέρω ότι $e^{-x} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n x^n}{n!}$ ευσταθία

Επίσης $e^x = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n}{n!}$ ευσταθία

Άρα $e^{-x} = \frac{1}{e^x} = \frac{1}{1+x+\frac{x^2}{2}+\dots}$ ευσταθία

Παράδειγμα

Το ολοκλήρωμα $I_n = \int_0^1 x^n e^{ax} dx$, $n=1, 2, 3, \dots$

$$= \frac{1}{e} \int_0^1 x^n e^x dx$$

Παρατηρούμε $\int_0^1 x^n e^{ax} dx = \int_0^1 \frac{d^n}{d\lambda^n} (e^{ax}) dx =$

$$= \frac{d^n}{d\lambda^n} \int_0^1 e^{ax} dx = \frac{d^n}{d\lambda^n} \frac{e^a - 1}{a}, \quad a=1$$

Επιστρέφουμε, με στοιχειώδη παραγοντική ολοκλήρωση στο $I_n = \int_0^1 x^n e^{ax} dx = x^n e^{ax} \Big|_0^1 - \int_0^1 nx^{n-1} e^{ax} dx =$

$$= 1 - n \int_0^1 x^{n-1} e^{ax} dx$$

Παρατηρούμε ότι μέσω της πράξης αυτής δημιουργώ έναν αναδρομικό τύπο για την I_n . ΔΔΔ

$$I_1 = \frac{1}{e}, \quad I_n = 1 - n I_{n-1}, \quad n=2,3,4,\dots$$

Το μόνο σφάλμα που μπορεί να έχω προέρχεται από τον υπολογισμό του $\frac{1}{e}$! $\Delta\delta$ $I_1^* = I_1 + \epsilon$
 $I_n = 1 - n I_{n-1}^*$

$$\begin{aligned} \text{Για } \forall n \text{ το σφάλμα είναι } \epsilon_n &= I_n^* - I_n = \\ &= 1 - n I_{n-1}^* - (1 - n I_{n-1}) = -n (I_{n-1}^* - I_{n-1}) = -n \epsilon_{n-1} \\ \Delta\delta \quad \epsilon_n &= -n (\epsilon_{n-1}) \Rightarrow \epsilon_n = (-1)^{n-1} n! \epsilon \end{aligned}$$

Για να αποφεύξουμε τα πρόσημα $|\epsilon_n| = n! |\epsilon|$
Προφανώς ο αλγόριθμος είναι ασταθής!
Για μεγάλες τιμές του n το σφάλμα αυξάνεται με $n!$

Παρατήρηση $10! = 3.628.800$